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У гэтайкнізе на канкрэтным фактычньш матэрыяяе лрыводзяцца прддпа- 
сылкі, умовьі і асаблівасці развіцця прамысловасц* дарэваяюцыйкай Белару- 

с і  Ва ўступным нарыее разглядаюцца яе вьттокі, станаўленнэ галін лрамы- 

словай вытворчасці, дынаміка іх росту, сыравінная база, рабочая сіла, 
аб'ёмы вылуску і.рынкі збыту прамыслсзай прадукцыі, фарміраванне рабоча- 
га класа Беларусі. Потым у  алфавітным парадкуу кнізе размешчаны артыку- 

лы пра 570 прамыслсзых прадлрыемстзаў, на <кожным з якіх працавала з 
«ненш як ла 5 0  рабочых, прыведзены звесткі л.ра вытворчую дзейнасць 
гэтых лрадпрыемстеаў, У какцы кнігі змешчаны сліс больш за 1100 астатніх 

фнзавых прадлрыемстваў, -на кожным з якіх працавала не менш за 30 

рабочых лры адсутнасці механічнага рухавіка /паравога, дызельнага, элёк- 
трычнага/ або не менш за 16 рзбочых пры наяўнасці рухавіка, а таксама 
вшакурні і спфтаачьішчалькыя прадпрыеглствш а паразымі катламі і колькас- 
цю рабочых не менш за 16, якія выраблялі-тга *1 тнлн. і больш градус^.ў бязвод- 

«ага /100-працэнтнага/ спірту або па 25 тшс. ;і больш вёдраў адпаведнага 
тл ітку . Да буйных прадпрыемстваў аднесены таксама вадзяныя млыны, 

лТль«1, крухмальныя і алейныя прадпрыемствы з 5 паставамі /парныя млыка- 

выя кашні/, з колькасцю рабочых больш за 10. Змешчаны звесткі пра ўсе 

электрастанцыі /на той час гэта была тэхнічная навінка/ і пра ўсе друкарні.

На жаль, з-за абмежаванасці аб’" viy кнігі ў яе не ўключаны 2 тыс. іншых 

мануфактурна-фабрычных, а таксама 6 тыс. дробных і дзесяткі тыс. рамес- 
•ных прадпрыемстваў. А  на ’Беларусі якраз пераважала дробная, дамашняя I 

рамесная прамысловая вытворчасць. Гэта было абумоўлена ”мяжой асед- 

ласці”, тым што ў гарадах -і мястзчках Беларусі значны працэнт складала 

беднае яўрэйскае насельніі*тва, а таксама бояззю буйных каліталістаў 

укдадваць свае сродкі ў ”несггакойным прыгранічным раёне” і інш. лрычына- 
м і Раней прьг акалізе ўзроўжо прамысловага развіцця дарэвалюцыйнай 

Беларус? звесткі пра дробную, дамашнюю і рамесную прамысловасць, як 

правіла, не ўлічваліся, ш7о вяло да памылковага вываду, быцдам дарэвалю- 
цыйная Беларусь па вытворчасці чірамысловай прадукцыі ў некалькі разоў 
адставала ад шэрагу рэгіёнаў царскай Расіі.

Нав-т лералік буйных лра • ірыемстваў, зякіміпазнаёміццачытач 
гэтай кнігі, сведчыць аб тым, што на тэр.нашай рэслубяікі і ў дарэвалюцыйны 

час лрацавала шмат лрамысловых прадпрыемстваў з л&радавой на той час 

тэхнікай і тэхналогіяй, выпускалася многа высакаякаснай прадукцыі, якая 
адзначалася ўзнагародамі на Міжнародных і Усерасійскіх выстаўках. Дарзчы,
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беларускі хрусталь, шаўковыя паясы і Іншыя вырабы тых часоў і зараз 
займаюць пачэснае месца ў экслазіцыях сусветна вядомых музеяў.

Хракалагічна кніга ахоплівае перыяд ад 1795 г./год уз’яднання ўсёй 
тэр. Беларусі з Расіяй/ да Вялікай Кастрычніцкай сацыялістычнай рэвалюцыі. 
У зыкіку гістарычнага акта ўз'яднання Беларусі з Расіяй прыкметна пасхоры- 
лася эканамічнае развіццё беларускага рэгіёна: пачалсся будаўніцтва 
чыгунак і шашэйных дарог, станаўлзнне рачнога параходства, пашырыліся 
гандлёвыя сувязі, узмацніўся рост гарадоў, больш імклівы тэмл набрала 
лрамысловасць, якая прайшла этапы лростай кааперацыі, мануфактуры, a 
пасля прамысловага перавароту перарасла ў фз&рычна-заводскую вытвор* 
часць. Многія з дарэвалюцыйных прадпрыемстваў пасля аднаўленя і рэкан* 
струкцыі дзейнічаюць да цяперашняга часу.

У гэтым выданн: зроблена спроба даць звасткі пра развіццё дарэвалго- 
цыйнай прамысловасц! ў сучасных межах БССР. Ва ўсіх папярэдніх публіка- 
цыях irtjjwx аўтараў яны прыводзіліся прыблізна. Адны даследчыкі для аналі- 
зу бралі звесткі па 5 беларускіх губернях /ВІленскай, Віцебскай, Гродзенскай, 
Магідёўскай, пйінскай/, на долю якіх лрыпадала толькі ~Ч% сучаснай тэр. 
БССР; у гэтым выпадку ў навуковы абарот не трапляла вялікая колькасць 
прамысловых прадлрыемстваў, што знаходзіліся на 23% тэр. сучаснай 
Беларусі. Другія вьжарыстоўвал! зеестк: па 35 паветах, цэнтры якіх у савецкі 
час знаходзіліся на тэр. БССР; у гэтым выпадку у лік беларускіх уключаліея 
прадпрыемстзы на значнай тэрыторыі паветаў, якая ў склад БССР цяпер не 
ўзаходзіць. 1>кІм чынам, гісторыя прамысловасцг дарэвалюцыйнай Белару- 
сі істотна скажалася.

Аналіз і абгрунтаванне прыведзаных у кнізе матэрыялаў зроблены на 
аснове шматлікіх архіўных звестак, апублікаваных дакументаў, статыстыч- 
ных справаздач, кніжных і часолісна-газетных публікацый, рэдкіх дарэвалю* 
цыйных выданняў. У канцы Кпігі змешчаны спіс асноўных хрыніц выкарыста- 
най інфармацыі (нумар адпаведнай крыніцы даецца пад артыкулам больш 
жырньм шрыфтам). Гэта будзе карысна вучоным і краязнаўцам для брльш 
глыбокага вызучэння праблём ла гісторы] лрамысловасці Беларусі. У нека- 
торых артыкулах спасылкі на крыніцьі інфармацыі адсутнічаюць; гэтыя 
рыялы падрыхтгчаны на аснове зввстак навуковай картатэкі, створанай у 
інстытуце эканомікі АН БССР.

У параўнанні з Іншымі публікацыямі на гэг/ю тэму прыведзеныя ў кнізе 
звесткі пакуль што з'яўляюцца найбольш лоўнымі, але 1 яны, вядома, не 
могуць прэтэндаваць на вычарпальнасць і поўную дакладнасць. Перш за 
ўсё ёсць некаторы ^лемент верагоднасці ў прыведзоных датах існавання
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прамысловых прадпрыемстваў: з мноства гадо? за якія сабраны звесткі аб 

-дзейнасці пэўнага прадпрыемстеа, за год яго заснавання ўзяты самы ранкі 
з выяўленых гадоў, а за апошні -  адпаведна самы позні. Некаторыя зв ~fk! 
пра адны і тыя ж прадпрыемстаы не супадаюць з падобнымі звзсткамі ў 

іншых публікацыях. Могуць быць і некаторыя разыходжанні ў назвах лрад’- 
прыемстваў І Іх сучасным разшшчэнні Энцыклапедычны прынцып алфавіт- 

нага размяшчэння артыкулаў латрабуе прывязкі назвы прадпрыемства да 
месца яго размяшчэкня. Таму шэраг назваў утвораны ад былых малавяДо- 

мых хутароў, урочышчаў. He выключана, што ў некаторых Ін.шых крыйіц^х 
назвы тых жа прадпрыемстваў могуць лаходзіць ад назваў болыіі буйны£ 

бліжэйшых населеных лунктаў.
Для характарыстыкі аб’ёмаў прамыслсвай вытзорчасці часам выкарыс- 

таны старыя адзінкі вымярэння, якія з дапамогай адпаведнай табліцы ў 
канцы кнігі можна перавесці ў сучасныя. Населеныя пункты, дзе раэмяшчалГ- 
сл прадпрыемствы, як правіла, дадзены \ па старым і новым адміністрацый- 

ным падэеле. У тых выпадках, дэе немагчыма ўстанавіф новы адшністра- 
цыйна-тэрытарыяльны падэед, назвака тоаькі старая адміністрац'ыйная 

адзінка.

Магчыма, з цягам часу дасяедчыкі знойдуць новыя, лакуль не вядомыя 
крыніцьі інфармацыі, некаторыя тірыведзеныя ў гэтай кнізе звесткі будуць 

дапоўнены, удакладнены. Але 4 лрадотаўлены матэрыял даоаможа ліквіда- 
ваць многія прабелы ў зканамічна». гісторыі Беларусі: больін акрзслена 
асзнсаваць вытокі і ўзровень прамыслооага развіццл дарэвалюцыйнай 

БеларусІ, прадпасылкі фарміравання рабочага класа, яго ^рэвалюцыйнай 
актыўнасці \ перамогі КастрычнІцкай рэвалюцыі на Беларуоі
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ЦДГА ЛлгССР -  центральны дзяржаўны архіў Літоўскай ССР 
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ПАРАЎНАЛЬНАЯ ТАБЛІЦД СТАРЫХ І НОВЫХ 
АДЗІНАК ВЫМЯРЭННЯ

Аршын -  мера даўжыні =  16 вяршкам =  71,12 см;
А см ін а - мера аб’ёму сыпкіх цел =  4 пудам жыта /16 —пач; 17 стУ, потым — 

6 пудам, з апошняй чвэрці 17 ст. -  8 пудам жыта;
Беркавец- мера масы /вагі/ =  10 пудам =  1,638 ц =  163,8 кг;

Бочка- мера аб'ёму вадкасці= 4 0  вёдрам =  491,96 л;
Бутэлька вінная -  мера аб'ёму вадкасці =  1/16 вядра =  0,77 у
Бутэлька гарэлачная/піўная/ -  мера аб'ёму вадкасці =  1/20 вядра =

0,624 л;

Вядро -  мера аб'ёму вадкасці =  4 гарцам =  12,3 л;
Вярста -  мера даўжыні =  500 сажням =  1,0668 км;

Вяршок -  мера даўжыні =  1 2/д дзюйма =  1/16 аршына =  4,45 см;
Гарнец -  мера аб'ёму вадкасці =  1/4 вядра =  3,0748 л =  5 гарэлачыых ц! 4 

вінныя бутэлькі; або мера аб'ёму сыпкіх цел =  1/8 чацвярыка =  

3,2798л;. ; < f ; ' ' '  ‘ ‘
Градус /спірту/ -  працэнтнае ўтрыманне спірту /алкаголю/ у аб'ёме вады; у 

3 л 40-працэнтнай гарэлкі лічылі 1 градус спірту, у вядры 

-  4 градусы сШрту;
Дзеряціна- мера плошчы =  2400 сажням^ =  1,09 га;
Дзюйм-  мера даўжыні =  1/12 фута =  2,54см;

Капа -  60 штук /адзінак/;
Кусок/тканіны/-  24-30 аршын/у залежнасці ад шырын!/;

Локаць -  мера даўжыні =  45,5-47,5 см /у рускіх/, 65,6 см /у літоўцаў/, 59,5 

см/упалякаўЛ :
Пуд-м ера масы/вагІ/ =  40 фунтам =  16,38 кг;

Сажань -  мера даўжыні =  3 аршынам =  7 футам =  48 вяршкам =  2,134 м; 1 
сажань2 =  9 аршынам2; 1 сажань2 =  27 аршынам2;

Скрынка /шкла/ =  120 лістоў /памер ліста 15 х 14 або 16x15 вяршкоў/; 
Скрынка /запалак/ =  100 карабкоў запалак; (
Стала -  мера паперы; 1 стала =  480 аркушаў, якія одпавядаюць 1000 сучас- 

ных стандартных аркушаў/21X 30 см/;
Фунт -  мера масы /вагі/ = 1  /40 пуда =  0,409 кг; »
Фут -  мера даўжыні =  1/7 сажня =  12 дзюймам =  0,3048 м;
Чацвярык -  мера аб'ёму сыпкіх цел =  8 гарцам =  26,24 л.
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